
Με αφορμή τη συζήτηση για το
έμφυλο ζήτημα
της Έλενας Παπαγεωργίου

Εισαγωγή  στη  συζήτηση:  Η  ορολογία  και  το  πολιτικό  της
διακύβευμα

Αυτό  το  κείμενο  αποτελεί  ένα  άνοιγμα  για  συζήτηση,  μια
απόπειρα να τοποθετήσουμε ένα πολύπλοκο θέμα στο πλαίσιο της
δημόσιας  συζήτησης.  Αφορμή  στάθηκε  η  ανακοίνωση  της  Νέας
Αριστεράς για την κατάργηση του φόρου στις σερβιέτες, η οποία
χρησιμοποίησε  τον  όρο  “άτομα  με  μήτρα.”  Η  αντίδραση  της
φεμινίστριας  Σίσσυς  Βωβού,  που  χαρακτήρισε  τον  όρο
“ντροπιαστικό”  για  τις  γυναίκες  ανέδειξε  την  ένταση  που
υπάρχει γύρω από την ορολογία και την ταυτότητα. Αυτό μας
οδηγεί στο πρώτο και βασικό ερώτημα: ποιο είναι το κοινό στο
οποίο απευθύνεται μία πολιτική οργάνωση;

Είναι  ο  όρος  “άτομα  με  μήτρα”  κατανοητός  σε  ένα  ευρύ
ακροατήριο; Μπορεί μια γυναίκα που δεν είναι εξοικειωμένη με
τις έννοιες των τρανς δικαιωμάτων να ταυτιστεί με αυτόν τον
όρο;  Ή  μήπως  αυτή  η  επιλογή,  ενώ  είναι  ακριβής  και
συμπεριληπτική, λειτουργεί τελικά αποτρεπτικά, αποξενώνοντας
ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού; Η πολιτική επικοινωνία έχει ως
στόχο να δημιουργήσει συμμαχίες, όχι να υψώσει τοίχους. Ίσως η
ανακοίνωση  θα  μπορούσε  να  χρησιμοποιήσει  την  ορολογία
“γυναίκες και άτομα με μήτρα” για να είναι ταυτόχρονα και
συμπεριληπτική και κατανοητή. Αυτό το μικρό γλωσσικό σημείο
είναι ενδεικτικό του ευρύτερου προβλήματος: πώς εντάσσουμε τις
νέες  αντιλήψεις  σε  έναν  παλιό  κόσμο,  χωρίς  να  χάνουμε  τη
σύνδεση με την πλειοψηφία.

Τι είναι το φύλο; Μια εξελικτική έννοια

Το ερώτημα “τι είναι το φύλο” δεν έχει μια απλή, μονοσήμαντη
απάντηση. Η σύγχρονη αντίληψη είναι το αποτέλεσμα μιας μακράς
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και  επίπονης  διαδικασίας,  η  οποία  απέκλεισε  παλιές,
επιστημονικά  ανακριβείς  θεωρίες.

Το βιολογικό φύλο: Από την αριστοτελική ατέλεια στο φάσμα

Η αρχαία Ελλάδα, με τον Αριστοτέλη να κυριαρχεί στη φιλοσοφική
σκέψη, διαμόρφωσε μια δυαδική και ιεραρχική αντίληψη για το
φύλο. Ο Αριστοτέλης υποστήριζε ότι υπήρχε ένα μοναδικό, τέλειο
φύλο, το αρσενικό. Οτιδήποτε άλλο θεωρούνταν μια παρέκκλιση,
μια ατελής εκδοχή του. Η γυναίκα ήταν ένας “ατελής άντρας στον
οποίο η φύση δεν μπόρεσε να ολοκληρώσει τη διαδικασία της
δημιουργίας.”  Αυτή  η  θεωρία,  όσο  παράλογη  κι  αν  φαντάζει
σήμερα, καθόρισε την επιστημονική, ιατρική και κοινωνική σκέψη
της Δύσης για πάνω από 2.000 χρόνια. Η ιατρική μέχρι τον 18ο
αιώνα έβλεπε το γυναικείο αναπαραγωγικό σύστημα ως μια απλή
αντιστροφή του ανδρικού, μια εσωτερική εκδοχή του.

Η  κατάρρευση  αυτής  της  θεωρίας  δεν  ήταν  ακαριαία,  αλλά
σταδιακή, ένα αποτέλεσμα της συλλογικής πρόοδου της επιστήμης.

Αναγέννηση και Ανατομία (16ος αιώνας): Με την ανάπτυξη
της  ανατομικής  μελέτης,  επιστήμονες  όπως  ο  Αντρέας
Βεσάλιος  άρχισαν  να  αναγνωρίζουν  ότι  το  γυναικείο
αναπαραγωγικό σύστημα δεν ήταν “ανάποδο,” αλλά είχε τα
δικά  του  μοναδικά  όργανα  και  λειτουργίες.  Αυτές  οι
παρατηρήσεις αποτέλεσαν τις πρώτες σοβαρές αμφισβητήσεις
της αριστοτελικής θεωρίας.
Ανακάλυψη των γαμετών (17ος-19ος αιώνας): Η ανακάλυψη
του σπερματοζωαρίου και του ωαρίου και η κατανόηση της
γονιμοποίησης  ανέτρεψε  την  ιδέα  ότι  μόνο  ο  άντρας
συνεισφέρει την “μορφή” (ζωή) και η γυναίκα μόνο την
“ύλη”  (σώμα).  Αποδείχθηκε  ότι  και  οι  δύο  γονείς
συνεισφέρουν  γενετικό  υλικό.
Γενετική  και  Ενδοκρινολογία  (20ός  αιώνας):  Οι
ανακαλύψεις  των  χρωμοσωμάτων  και  των  ορμονών  έδωσαν
οριστικό  τέλος  στην  παλιά  θεωρία.  Η  επιστήμη  πλέον
αναγνωρίζει ότι το βιολογικό φύλο είναι αποτέλεσμα της
αλληλεπίδρασης  γονιδίων,  ορμονών  και  άλλων  βιολογικών



παραγόντων. Σήμερα, γνωρίζουμε ότι εκτός από τα κλασικά
XX και XY χρωμοσώματα, υπάρχουν και τα intersex άτομα με
διάφορους  χρωμοσωμικούς  συνδυασμούς,  όπως  το  Σύνδρομο
Turner (X0), το Σύνδρομο Kleinefelter (XXY), το Σύνδρομο
Jacob (XYY), ακόμα και το XXXY. Επιστημονικά, η έννοια
του  φάσματος  φύλων  έχει  αντικαταστήσει  την  δυαδική
αντίληψη.

Τα intersex άτομα, που μέχρι πρόσφατα αντιμετωπίζονταν από την
ιατρική ως “παρεκκλίνοντα” και υποβάλλονταν σε επεμβάσεις για
να “γίνουν” άντρες ή γυναίκες, διεκδικούν πλέον το δικαίωμα να
αποφασίζουν  τα  ίδια  για  το  σώμα  τους.  Οι  αγώνες  για  την
αποστιγματοποίηση και τα δικαιώματά τους είναι κρίσιμοι για να
μάθουμε το πραγματικό τους ποσοστό στην κοινωνία. 

Άλλωστε, ας μην ξεχνάμε ότι για δεκαετίες, η ομοφυλοφιλία
θεωρούνταν  ψυχική  ασθένεια,  καταγεγραμμένη  στα  ιατρικά
εγχειρίδια. Η αλλαγή ξεκίνησε με τους αγώνες των ακτιβιστών
και την πίεση που άσκησαν στην ιατρική κοινότητα, οδηγώντας
τελικά στην απόφαση της Αμερικανικής Ψυχιατρικής Εταιρείας το
1973  να  την  αφαιρέσει  από  το  Διαγνωστικό  και  Στατιστικό
Εγχειρίδιο των Ψυχικών Διαταραχών (DSM). Η διεθνής αναγνώριση
ήρθε  το  1990,  όταν  ο  Παγκόσμιος  Οργανισμός  Υγείας  (ΠΟΥ)
αφαίρεσε την ομοφυλοφιλία από τη Διεθνή Στατιστική Ταξινόμηση
Νοσημάτων  (ICD),  επιβεβαιώνοντας  ότι  πρόκειται  για  μια
φυσιολογική  παραλλαγή  της  ανθρώπινης  σεξουαλικότητας.
Αντίστοιχα, η τρανς ταυτότητα αντιμετωπιζόταν ως «διαταραχή
ταυτότητας  φύλου»,  επιβάλλοντας  ψυχολογικό  και  κοινωνικό
στιγματισμό.  Αυτή  η  αντίληψη  ανατράπηκε  το  2019  με  την
κυκλοφορία της ICD-11, όπου ο ΠΟΥ μετέφερε την τρανς ταυτότητα
από  τις  ψυχικές  διαταραχές  σε  ένα  νέο  κεφάλαιο  για  την
σεξουαλική υγεία, με τον όρο «δυσφορία φύλου». Η κίνηση αυτή
αναγνώρισε επίσημα ότι η τρανς ταυτότητα δεν είναι ασθένεια,
αλλά μια φυσιολογική ανθρώπινη παραλλαγή, ενώ η δυσφορία που
βιώνουν κάποια άτομα είναι μια κατάσταση που χρήζει ιατρικής
φροντίδας. Αυτές οι εξελίξεις δείχνουν πόσο γρήγορα αλλάζουν
οι  κοινωνικές  αντιλήψεις  και  η  επιστημονική  γνώση  όταν



δέχονται την πρόκληση του διαλόγου και του ακτιβισμού.

Κοινωνικό φύλο και ταυτότητα φύλου

Πέρα  από  το  βιολογικό  φύλο,  υπάρχουν  δύο  ακόμα  κρίσιμες
έννοιες: το κοινωνικό φύλο και η ταυτότητα φύλου.

Κοινωνικό φύλο (Gender)

Το  κοινωνικό  φύλο  είναι  οι  ρόλοι,  οι  συμπεριφορές  και  οι
προσδοκίες που η κοινωνία αποδίδει στα άτομα με βάση το φύλο
που  τους  ανατέθηκε.  Η  κοινωνία  έχει  ορίσει  ότι  η  γυναίκα
πρέπει να είναι μητέρα, νοικοκυρά, κομψή και ευαίσθητη, ενώ ο
άντρας πρέπει να είναι ο εργαζόμενος, ο προστάτης, ο δυνατός.
Αυτοί οι ρόλοι είναι κοινωνικές κατασκευές που αλλάζουν με τον
χρόνο  και  διαφέρουν  από  πολιτισμό  σε  πολιτισμό.  Για
παράδειγμα, σε ορισμένους πολιτισμούς οι άνδρες αναλαμβάνουν
τη  φροντίδα  των  παιδιών,  ενώ  σε  άλλους  οι  γυναίκες
αναλαμβάνουν το κυνήγι. Κάθε πολιτισμός δημιουργεί τους δικούς
του κανόνες για το τι είναι «σωστό» ή «φυσικό» για έναν άντρα
ή μια γυναίκα κι αυτό αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει βιολογικός
λόγος για τον οποίο ο ένας ρόλος να είναι προορισμένος για το
ένα  φύλο  και  ο  άλλος  για  το  άλλο.  Επιπλέον,  πρόσφατες
αρχαιολογικές ανακαλύψεις, όπως η εύρεση του σκελετού μιας
γυναίκας-κυνηγού ηλικίας 9.000 ετών στις Άνδεις, δείχνουν ότι
η συμμετοχή των γυναικών στο κυνήγι ήταν πιο διαδεδομένη από
ό,τι πιστεύαμε στην προϊστορία.

Ταυτότητα φύλου (Gender Identity)

Η ταυτότητα φύλου είναι η εσωτερική και προσωπική αίσθηση του
φύλου.  Είναι  ο  τρόπος  που  ένα  άτομο  βιώνει  το  φύλο  του,
ανεξάρτητα από το βιολογικό φύλο που του αποδόθηκε κατά τη
γέννηση. Με βάση την ταυτότητα φύλου, διακρίνουμε τις εξής
κατηγορίες:

Cisgender:  Ένα  άτομο  του  οποίου  η  ταυτότητα  φύλου
ταιριάζει με το βιολογικό φύλο που του αποδόθηκε κατά τη
γέννηση. Η λέξη “cis” στα λατινικά σημαίνει “στην ίδια



πλευρά”.
Transgender:  Ένα  άτομο  του  οποίου  η  ταυτότητα  φύλου
διαφέρει από το βιολογικό φύλο που του αποδόθηκε κατά τη
γέννηση. Η λέξη “trans” σημαίνει “απέναντι”.
Μη-δυαδικό (non-binary): Ένα άτομο που δεν αισθάνεται
ότι ανήκει αποκλειστικά στην κατηγορία του άνδρα ή της
γυναίκας.  Η  ταυτότητά  του  μπορεί  να  βρίσκεται  κάπου
ανάμεσα,  να  είναι  ένας  συνδυασμός,  ή  να  είναι  κάτι
εντελώς διαφορετικό.

Φεμινισμός και τρανς: Μια πολύπλοκη σχέση

Η  σχέση  μεταξύ  του  φεμινισμού  και  των  τρανς  ατόμων  είναι
περίπλοκη, ιστορικά και πολιτικά.

Τα κύματα του φεμινισμού

Ο διαχωρισμός του φεμινισμού σε “κύματα” είναι ένας απλός και
χρήσιμος τρόπος για να κατανοήσουμε την εξέλιξη των ιδεών και
των στόχων του κινήματος. Κάθε κύμα αναδύθηκε ως αντίδραση
στις  υπάρχουσες  κοινωνικές  συνθήκες  και  επέκτεινε  τους
ορίζοντες των αγώνων για την ισότητα.

Πρώτο Κύμα (Τέλη 19ου – Αρχές 20ού αιώνα)

Το Πρώτο Κύμα του φεμινισμού επικεντρώθηκε στην κατάκτηση των
πολιτικών  και  νομικών  δικαιωμάτων.  Σε  μια  εποχή  όπου  οι
γυναίκες θεωρούνταν ιδιοκτησία των ανδρών (πατέρων ή συζύγων)
και αποκλείονταν από την πολιτική ζωή, ο κύριος στόχος ήταν η
αναγνώρισή τους ως πλήρεις πολίτες.

Δικαίωμα Ψήφου: Το κίνημα των Σουφραζετών ήταν η πιο
γνωστή έκφραση αυτού του κύματος. Γυναίκες σε όλο τον
κόσμο, όπως η Emmeline Pankhurst στη Βρετανία και η
Susan  B.  Anthony  στις  ΗΠΑ,  οργάνωσαν  μαζικές
διαμαρτυρίες,  απεργίες  πείνας  και  διαδηλώσεις  για  να
διεκδικήσουν το δικαίωμα ψήφου. Μέχρι τότε, η συμμετοχή
τους στην πολιτική ήταν ανύπαρκτη.
Ιδιοκτησιακά Δικαιώματα: Το πρώτο κύμα αγωνίστηκε επίσης



για το δικαίωμα των παντρεμένων γυναικών να διατηρούν
την ιδιοκτησία τους και να έχουν οικονομική αυτονομία.
Προηγουμένως,  όλη  η  περιουσία  μιας  γυναίκας  περνούσε
στον σύζυγό της μετά τον γάμο.

Δεύτερο Κύμα (1960s – 1980s)

Μετά  την  κατάκτηση  των  βασικών  πολιτικών  δικαιωμάτων,  το
Δεύτερο  Κύμα  μετατόπισε  την  εστίαση  από  τη  δημόσια  στη
ιδιωτική  σφαίρα.  Το  σύνθημα  “το  προσωπικό  είναι  πολιτικό”
υπογράμμισε  ότι  οι  προσωπικές  εμπειρίες  των  γυναικών
(οικογένεια, σπίτι, σεξουαλικότητα) ήταν άρρηκτα συνδεδεμένες
με τις ευρύτερες δομές της εξουσίας και αποτελούν αποτέλεσμα
και αντανάκλαση των ευρύτερων κοινωνικών και πολιτικών δομών.

Εργασία  και  Εκπαίδευση:  Οι  φεμινίστριες  του  δεύτερου
κύματος  απαίτησαν  ίση  αμοιβή  για  ίση  εργασία  και
πρόσβαση  σε  επαγγέλματα  που  παραδοσιακά  θεωρούνταν
ανδρικά.  Επίσης,  διεκδίκησαν  την  ισότητα  στην
εκπαίδευση, ανοίγοντας τον δρόμο για τις γυναίκες να
σπουδάσουν  σε  πανεπιστήμια  και  να  αποκτήσουν  υψηλές
θέσεις.
Αναπαραγωγικά  Δικαιώματα:  Ένα  κεντρικό  ζήτημα  ήταν  η
αυτοδιάθεση του σώματος, που περιελάμβανε το δικαίωμα
στην  αντισύλληψη  και  την  πρόσβαση  σε  νόμιμες  και
ασφαλείς  αμβλώσεις.  Η  ελεύθερη  επιλογή  θεωρήθηκε
απαραίτητη για την απελευθέρωση των γυναικών από τους
παραδοσιακούς ρόλους της μητρότητας.
Αντιμετώπιση της Πατριαρχίας: Οι θεωρητικοί του δεύτερου
κύματος, όπως η Simone de Beauvoir και η Betty Friedan,
ανέδειξαν την πατριαρχία ως το σύστημα που καταπιέζει
τις γυναίκες, αναγνωρίζοντας παράλληλα και τη σημασία
των οικονομικών και υλικών συνθηκών για την καταπίεση
των γυναικών.

Τρίτο Κύμα (1990s – 2000s)

Το  Τρίτο  Κύμα  αναδύθηκε  ως  αντίδραση  στις  ελλείψεις  των



προηγούμενων  κυμάτων.  Οι  φεμινίστριες  του  δεύτερου  κύματος
επικεντρώθηκαν  κυρίως  στην  εμπειρία  της  λευκής,  μεσοαστής
γυναίκας, αγνοώντας τις διαφορές που προέκυπταν από τη φυλή,
την τάξη και τον σεξουαλικό προσανατολισμό.

Διατομεακότητα  (Intersectionality):  Η  έννοια  της
διατομεακότητας εισήχθη από τη νομικό και ακτιβίστρια
Kimberlé Crenshaw το 1989. Ανέλυσε πώς διάφορες μορφές
καταπίεσης, όπως ο ρατσισμός, ο σεξισμός, η ομοφοβία και
ο  ταξικός  αποκλεισμός,  δεν  λειτουργούν  ως  ξεχωριστά
συστήματα, αλλά αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, δημιουργώντας
μοναδικές και συχνά πιο σοβαρές εμπειρίες καταπίεσης.

Για παράδειγμα, μια μαύρη γυναίκα δεν βιώνει την καταπίεση
μόνο  ως  γυναίκα  ή  μόνο  ως  μαύρη.  Αντιθέτως,  βιώνει  την
καταπίεση που προκύπτει από τη διασταύρωση του σεξισμού και
του ρατσισμού, μια εμπειρία που διαφέρει τόσο από αυτή μιας
λευκής γυναίκας όσο και από αυτή ενός μαύρου άντρα.

Η διατομεακότητα επέκτεινε τον φεμινιστικό αγώνα πέρα από την
απλή “ισότητα των φύλων” και τον έκανε πιο συμπεριληπτικό.
Αναγνώρισε ότι η απελευθέρωση δεν μπορεί να είναι καθολική αν
δεν  λάβει  υπόψη  της  τις  μοναδικές  εμπειρίες  των
περιθωριοποιημένων  ομάδων.

Αποδόμηση των Κατασκευών

Το Τρίτο Κύμα αμφισβήτησε την ίδια την έννοια του φύλου ως
μιας  αυστηρής,  δυαδικής  κατηγορίας  (άνδρας/γυναίκα)  που
καθορίζεται  από  τη  βιολογία.  Οι  φεμινίστριες  του  Τρίτου
Κύματος υποστήριξαν ότι το φύλο (gender) είναι μια κοινωνική
κατασκευή, ένα σύνολο ρόλων, συμπεριφορών και προσδοκιών που
επιβάλλονται από την κοινωνία.

Αμφισβήτηση της δυαδικότητας: Το κίνημα αυτό υποστήριξε ότι οι
έμφυλοι ρόλοι δεν είναι “φυσικοί”, αλλά μπορούν να αποδομηθούν
και να επαναπροσδιοριστούν. Για παράδειγμα, η ιδέα ότι τα
κορίτσια  πρέπει  να  παίζουν  με  κούκλες  και  τα  αγόρια  με
αυτοκινητάκια  είναι  αποτέλεσμα  κοινωνικής  προσαρμογής,  όχι



βιολογικού προκαθορισμού.

Επέκταση της ταυτότητας: Η αποδόμηση αυτή άνοιξε τον δρόμο για
την κατανόηση της ταυτότητας φύλου ως ένα προσωπικό και ρευστό
φάσμα,  πέρα  από  τις  κλασικές  κατηγορίες  “άνδρας”  και
“γυναίκα”. Αυτή η προσέγγιση ήταν κρίσιμη για την ενσωμάτωση
των τρανς και μη-δυαδικών ατόμων στον φεμινιστικό διάλογο,
καθώς η ταυτότητά τους δεν μπορούσε να εξηγηθεί μέσα από τα
παλιά, αυστηρά δυαδικά μοντέλα.

Με  αυτές  τις  δύο  έννοιες,  το  Τρίτο  Κύμα  μεταμόρφωσε  τον
φεμινισμό από έναν αγώνα για την ισότητα των δύο φύλων, σε
έναν  αγώνα  για  την  αναγνώριση  της  πολυπλοκότητας  της
ανθρώπινης  ταυτότητας  και  την  εξάλειψη  όλων  των  μορφών
καταπίεσης που προκύπτουν από τις κοινωνικές δομές.

Τέταρτο Κύμα (Από το 2010)

Το Τέταρτο Κύμα αξιοποιεί τη δύναμη του διαδικτύου και των
μέσων  κοινωνικής  δικτύωσης  για  να  ευαισθητοποιήσει  και  να
κινητοποιήσει.

Ψηφιακός  Ακτιβισμός:  Μέσω  των  social  media,  οι
φεμινίστριες  έχουν  τη  δυνατότητα  να  μοιράζονται  τις
εμπειρίες  τους,  να  οργανώνονται  και  να  πιέζουν  για
αλλαγές σε παγκόσμιο επίπεδο. Hashtags όπως το #MeToo
και το #TimesUp έγιναν παγκόσμια κινήματα που αποκάλυψαν
τη σεξουαλική βία και παρενόχληση.
Συμπεριληπτικότητα:  Το  τέταρτο  κύμα  υιοθετεί  μια
συμπεριληπτική  προσέγγιση,  δίνοντας  έμφαση  στις  φωνές
των πιο περιθωριοποιημένων ομάδων. Αυτό περιλαμβάνει τις
τρανς  γυναίκες,  τα  intersex  άτομα,  τις  γυναίκες  με
αναπηρία και τις γυναίκες από φυλετικές μειονότητες. Η
ταυτότητα  φύλου  αναγνωρίζεται  ως  προσωπική,  και  ο
φεμινισμός θεωρείται ότι πρέπει να αγκαλιάζει όλες τις
γυναίκες, χωρίς αποκλεισμούς.
Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Βίας: Ο αγώνας ενάντια στη
σεξουαλική βία, την παρενόχληση και την κουλτούρα του



βιασμού  (rape  culture)  είναι  ένας  από  τους  κύριους
στόχους του τέταρτου κύματος. Το κίνημα #MeToo έφερε στο
φως τις ιστορίες επιζωσών και απαίτησε λογοδοσία από
τους δράστες, προκαλώντας μια ευρύτερη συζήτηση για την
ανάγκη για συναίνεση και σεβασμό.

Σχέση μεταξύ φεμινισμού και τρανς γυναικών: Οι διαφωνίες

Η  σχέση  αυτή  έχει  εξελιχθεί  σε  πεδίο  σύγκρουσης.  Οι
συντρόφισσες στο Μωβ, υποστηρίζουν ότι η έννοια της γυναίκας
βασίζεται  αποκλειστικά  στο  βιολογικό  φύλο.  Κατά  συνέπεια,
θεωρούν  ότι  οι  τρανς  γυναίκες,  έχοντας  γεννηθεί  βιολογικά
άνδρες, δεν μπορούν να είναι “πραγματικές” γυναίκες. Αυτή η
άποψη οδηγεί στην πεποίθηση ότι η παρουσία των τρανς γυναικών
σε  χώρους  που  έχουν  δημιουργηθεί  για  cis  γυναίκες  (όπως
καταφύγια,  τουαλέτες  ή  αθλητικές  διοργανώσεις)  θέτει  σε
κίνδυνο τα δικαιώματα και την ασφάλειά τους.

Είναι όμως αυτό αλήθεια; Οι τρανς γυναίκες είναι συχνά θύματα
βίας, ειδικά όταν αναγκάζονται να χρησιμοποιούν χώρους που
αντιστοιχούν στο φύλο που τους αποδόθηκε κατά τη γέννηση. Για
παράδειγμα, η βία που αντιμετωπίζει μια τρανς γυναίκα σε μια
αντρική  φυλακή  είναι  τεράστια.  Παρόλα  αυτά,  έρευνες  έχουν
δείξει ότι η χρήση γυναικείων τουαλετών από τρανς άτομα δεν
αυξάνει το ποσοστό των επιθέσεων σε cis γυναίκες. Αντίθετα, η
αποκλειστική χρήση τουαλετών που αντιστοιχούν στο βιολογικό
φύλο που τους αποδόθηκε κατά τη γέννηση εκθέτει τις τρανς
γυναίκες σε μεγαλύτερο κίνδυνο.

Στον  αθλητισμό,  οι  διαφωνίες  είναι  επίσης  έντονες.  Οι
κατηγορίες αθλητών βάσει φύλου ή βάρους θεσπίστηκαν για να
εξασφαλίσουν τη δίκαιη συμμετοχή. Το ερώτημα είναι: θα ήταν
δίκαιο ένα intersex ή ένα τρανς άτομο να αγωνιστεί απέναντι σε
άντρες  ή  απέναντι  σε  γυναίκες;  Το  πιο  άδικο  θα  ήταν  ο
αποκλεισμός αυτών των ατόμων. Οι τρανς γυναίκες που υπόκεινται
σε  ορμονοθεραπεία  παρουσιάζουν  σημαντική  μείωση  της
τεστοστερόνης, αν και τα επίπεδα δεν φτάνουν απαραίτητα εκείνα
των cis γυναικών. Αυτό μπορεί να τους δίνει ένα πλεονέκτημα σε



ορισμένα αθλήματα (π.χ., πάλη), αλλά μπορεί να αποτελεί και
μειονέκτημα  σε  άλλα  (π.χ.,  ενόργανη  γυμναστική,  όπου  η
αυξημένη μυϊκή μάζα μπορεί να μειώνει την ευλυγισία).

Αυτή η συζήτηση γίνεται ακόμα πιο περίπλοκη όταν αναλογιστούμε
τις  φυσικές  διαφοροποιήσεις  που  υπάρχουν  ήδη  μεταξύ  των
αθλητών. Για παράδειγμα, τα άτομα από τη Δυτική Αφρική τείνουν
να έχουν μεγαλύτερο ποσοστό μυϊκών ινών ταχείας συστολής, κάτι
που τους δίνει ένα πλεονέκτημα στο σπριντ. Θα ήταν δίκαιο να
αποκλείσουμε  αυτούς  τους  αθλητές  λόγω  αυτών  των  γενετικών
χαρακτηριστικών; Η απάντηση είναι όχι. Ο αθλητισμός είναι μια
σύνθετη  αλληλεπίδραση  φυσικών  ικανοτήτων,  προπόνησης,  και
γενετικής.  Το  θέμα  δεν  είναι  απλό  και  απαιτεί  προσεκτική
εξέταση κάθε περίπτωσης ξεχωριστά.

Σεξεργασία ή πορνεία: Μια φεμινιστική διαμάχη

Οι  διαφορετικές  προσεγγίσεις  σχετικά  με  τη  σεξεργασία
αποτελούν  ένα  κεντρικό  ζήτημα  διαφωνίας  μεταξύ  των
φεμινιστικών κινημάτων. Η διαμάχη επικεντρώνεται στο αν η
σεξεργασία είναι μια μορφή καταπίεσης και εκμετάλλευσης ή μια
νόμιμη εργασία και επιλογή.

Οι φεμινίστριες του δεύτερου κύματος, συχνά υιοθετώντας την
απαγορευτική προσέγγιση, βλέπουν τη σεξεργασία ως πορνεία και
την θεωρούν ως μια μορφή βίας και εκμετάλλευσης. Υποστηρίζουν
ότι  η  «ενοικίαση»  του  γυναικείου  σώματος  είναι  πάντα
αποτέλεσμα καταπίεσης και όχι ελεύθερης επιλογής. Σε αυτή την
οπτική, η πορνεία αποτελεί παραβίαση της γυναικείας αυτονομίας
και αντικειμενοποίηση του γυναικείου σώματος. Το φεμινιστικό
κίνημα  στο  παρελθόν  είχε  υποστηρίξει  την  κατάργηση  της
πορνείας,  θεωρώντας  την  ως  αντικειμενοποίηση  του
γυναικείου  σώματος.

Αντίθετα, πολλές τρανς γυναίκες και σύγχρονες φεμινίστριες του
τέταρτου κύματος υιοθετούν την προσέγγιση της νομιμοποίησης ή
αποποινικοποίησης. Θεωρούν τη σεξεργασία ως ένα επάγγελμα και
μια επιλογή, που, όπως κάθε άλλη εργασία στον καπιταλισμό,



είναι αποτέλεσμα της ανάγκης για επιβίωση. Ο Καρλ Μαρξ είχε
αναλύσει την έννοια της εργασιακής δύναμης ως εμπόρευμα, και
σε αυτό το πλαίσιο, η πώληση υπηρεσιών που σχετίζονται με το
σώμα δεν διαφέρει ριζικά από την πώληση οποιασδήποτε άλλης
εργασίας.  Αυτές  οι  υπηρεσίες,  αφού  ικανοποιούν  μια
συγκεκριμένη  ανάγκη  του  πληθυσμού,  αποτελούν  εμπόρευμα.  Η
διαφορά ανάμεσα σε έναν δούλο και έναν ελεύθερο εργαζόμενο δεν
είναι  το  είδος  της  εργασίας,  αλλά  η  πληρωμή  (μισθός),  η
δυνατότητα ελεύθερης διαπραγμάτευσης και βεβαίως η συναίνεση.
Ως  εκ  τούτου,  η  σεξεργασία  δεν  πρέπει  να  συγχέεται  με
το  trafficking,  το  οποίο  είναι  μια  κατάσταση  δουλείας.

Η αναγνώριση της σεξεργασίας ως εργασίας μπορεί να προσφέρει
σημαντικά οφέλη:

Νομική προστασία: Οι σεξεργαζόμενοι αποκτούν δικαιώματα
ασφάλισης (ΕΦΚΑ), υγειονομικής περίθαλψης και σύνταξης.
Προστασία από εκμετάλλευση: Μπορούν να καταφύγουν στην
Επιθεώρηση  Εργασίας  ή  στα  δικαστήρια  για  περιπτώσεις
βίας,  παρενόχλησης  ή  κακομεταχείρισης.  Στην  περίπτωση
της μαύρης εργασίας, είναι εντελώς απροστάτευτες.
Εργασιακή  αυτονομία:  Αποκτούν  τη  δυνατότητα  να
διαπραγματεύονται τους όρους εργασίας, το ωράριο και τις
υπηρεσίες τους.

Η  σεξεργασία  είναι  μια  παροχή  υπηρεσίας  που  αμείβεται,
προσφέρει ευχαρίστηση στον καταναλωτή της και δεν είναι η
μοναδική υπηρεσία που περιλαμβάνει τη σωματική
συμμετοχή.  Υπάρχουν  πολλές  άλλες  εργασίες  που  απαιτούν
σωματική  επαφή  και  έκθεση,  όπως  οι  συνοδοί  για  άτομα  με
αναπηρία, οι ποζέρες για καλλιτέχνες ή οι συμμετέχοντες σε
ιατρικά πειράματα. Το βασικό πρόβλημα, λοιπόν, ίσως δεν είναι
η σωματική επαφή, αλλά το κοινωνικό στίγμα και η ανομία που
περιβάλλουν τη σεξεργασία.
Η παρανομία της σεξεργασίας θέτει σε κίνδυνο τα άτομα που την
ασκούν, τα στερεί από στοιχειώδη δικαιώματα (όπως περίθαλψη
και σύνταξη) και τα επιβαρύνει με κοινωνικό
στίγμα. Η αναθεώρηση της στάσης πολλών φεμινιστριών οφείλεται



στην διαπίστωση ότι η παρανομία οδηγεί σε θανάτους και ακραία
εκμετάλλευση από κυκλώματα.
Σύμφωνα με τον Ένγκελς, εξάλλου, η πορνεία εμφανίζεται στην
ανθρώπινη κοινωνία μαζί με τη μονογαμία, πολύ παλαιότερα από
τη δουλοκτητική κοινωνία. Οποιαδήποτε
προσπάθεια να την καταργήσει κανείς θα έπρεπε να «τινάξει στον
αέρα» την «Αγία Οικογένεια», κάτι που είναι απίθανο να συμβεί
στο πλαίσιο του καπιταλισμού.

Παρένθετη κύηση: Αυτοδιάθεση του σώματος

Η παρένθετη κύηση είναι ένα ακόμα θέμα που προκαλεί διαφωνίες.
Το δικαίωμα αυτό, που υπάρχει στον ελληνικό νομικό πολιτισμό
από το 2002, είναι ένα από τα πιο προοδευτικά παγκοσμίως. Η
βασική αρχή του είναι η αυτοδιάθεση του σώματος: κάθε άνθρωπος
πρέπει να έχει το αναφαίρετο δικαίωμα να αποφασίζει τι θα
κάνει με το σώμα του, εφόσον η απόφαση αυτή λαμβάνεται με
πλήρη συναίνεση, χωρίς απειλή, απάτη ή πλάνη.

Ασφαλώς,  χρειάζονται  περισσότερες  δικλείδες  ασφαλείας  και
αυστηρότερες ποινές σε περιπτώσεις παρατυπιών. Η δημιουργία
οργανωμένων  ελεγκτικών  μηχανισμών  είναι  απαραίτητη  για  να
διασφαλίζεται η ορθή διαδικασία. Ωστόσο, η αμφισβήτηση του
δικαιώματος αυτού είναι εξαιρετικά επικίνδυνη, καθώς αγγίζει
το ίδιο το θεμέλιο της αυτοδιάθεσης. Κάποιος που αμφισβητεί το
δικαίωμα στην παρένθετη κύηση, βρίσκεται πολύ κοντά στο να
αμφισβητήσει και το δικαίωμα στην άμβλωση, ένα κεκτημένο που
οι φεμινίστριες έχουν κατακτήσει με τεράστιους αγώνες.

Η επίθεση στο τραπεζάκι του Μωβ: Όταν η βία επισκιάζει τον
αγώνα

Η επίθεση στο τραπεζάκι του Μωβ στο αντιρατσιστικό φεστιβάλ
είναι  ένα  παράδειγμα  του  πώς  οι  διαφωνίες  μπορούν  να
κλιμακωθούν σε βία, υπονομεύοντας τελικά τον ίδιο τον αγώνα
όλων μας. Είναι αλήθεια ότι η τρανς κοινότητα έχει υποστεί
τεράστιο  bullying  και  στιγματισμό,  και  η  οργή  για  την
περιθωριοποίηση είναι απολύτως δικαιολογημένη. Το γεγονός ότι



μία από τις τρανς γυναίκες που συμμετείχαν στην επίθεση είχε
υποστεί  ένα  φρικτό  περιστατικό,  όταν  συμμαθητές  της  την
περιέλουσαν με βενζίνη και της έβαλαν φωτιά, είναι ενδεικτικό
του τραύματος που κουβαλούν αυτά τα άτομα.

Ωστόσο, η βίαιη επίθεση δεν είναι η λύση. Μια τέτοια πράξη όχι
μόνο δεν λύνει τα προβλήματα, αλλά, αντιθέτως, στρέφει την
κοινή γνώμη εναντίον του κινήματος. Η επίθεση επισκίασε την
επιτυχία του φεστιβάλ, το οποίο προσέλκυσε 34.000 ανθρώπους,
και  άφησε  μια  αρνητική  εικόνα  που  κανείς  δεν  θα  ξεχάσει
εύκολα. Το ζητούμενο δεν είναι να δημιουργούμε εχθρούς, αλλά
να πείθουμε αυτούς που ακόμα δεν έχουν πειστεί. Δυστυχώς,
ακόμα  και  μέσα  στην  αριστερά,  υπάρχουν  προκαταλήψεις,  με
απόψεις όπως: “Δεν με νοιάζει τι κάνουν οι ομοφυλόφιλοι στο
κρεβάτι  τους  αρκεί  να  μην  το  κάνουν  μπροστά  μου.”  Οι
προκαταλήψεις  για  τα  τρανς  άτομα  είναι  ακόμα  πιο  βαθιά
ριζωμένες και η βία απλά τις ενισχύει.

Το αντιρατσιστικό φεστιβάλ, επιτρέποντας τη συμμετοχή του Μωβ
αλλά αποκλείοντάς το από τη συζήτηση για τα τρανς δικαιώματα,
παρουσίασε την άποψη του. Ο αγώνας για την απελευθέρωση δεν
είναι μια πορεία χωρίς διαφωνίες. Είναι μια διαρκής προσπάθεια
να κατανοήσουμε ο ένας τον άλλον, να βρούμε κοινό έδαφος και
να  προχωρήσουμε  μαζί.  Αν  υπάρχει  κάτι  που  μπορούμε  να
κρατήσουμε από όλη αυτή την ιστορία, είναι ότι η ορολογία
είναι σημαντική, η επιστημονική γνώση είναι εξελικτική, οι
κοινωνικές νόρμες αλλάζουν. Η συζήτηση μέσα στο κίνημα είναι
ένας μαραθώνιος, όχι ένα σπριντ. Και το πιο κρίσιμο στοιχείο
είναι να βρούμε τρόπους να την συνεχίσουμε, ακόμα και όταν
διαφωνούμε.

Γιατί τελικά δεν πρέπει να ξεχνάμε τον τελικό μας στόχο, την
αλλαγή  αυτής  της  κοινωνίας  και  σε  αυτόν  τον  στόχο  δεν
περισσεύει  κανένας,  καμία  και  κανένα.


